

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4916.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Miércoles 12 de Diciembre de 1866.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVII.

Sección editorial.

CUAROS DE COSTUMBRES populares, que así pueden hacer reír como llorar.

Dos amigos muy rancios, hallándose de comida en una fonda, después de bien repletos, concibieron el proyecto de hacer cada cual por su lado una escursión por los pueblos de cierta provincia, y anotar en sus respectivas carteras, el uno lo que considerase digno de risa y el otro lo que creyese propio para excitar el llanto; con la firme y formal protesta de que concluida la comisión, habían de volverse a reunir un día, que al efecto prefijaron, en el mismo parage en que tal cosa acordaron, con el objeto de darse mutuamente cuenta de lo que hubiesen visto ó observado, sin añadir ni quitar nada.

Llamábase el uno Juan y el otro Pedro, y llegado que fué el día de darse recíprocamente cuenta de su cometido, volviéronse a reunir en donde habían convenido, en cumplimiento de la palabra que se habían dado. Sentados á una mesa cubierta de riquísimos manjares y espirituosos licores, después que hubieron comido y bebido como patriarcas, arrellanados en sus poltronas, con los estómagos llenos y las cabezas débiles, dijeron cosas que no eran para oídas. Al fin, previa una corta pausa, sacaron sus apuntes y Juan leyó.

Yo acerté á pasar cierta noche por una ciudad, á una hora en que debía esperar que sus moradores se hallaran sumidos en un profundo sueño, y, contra mi natural creencia, vi en una de sus calles multitud de personas, que dentro y á la puerta de una casa bailoteaban y bebían de lo lindo. Me acerqué á preguntar qué significaba aquello, y al instante me contestaron que aquella alegre reunión no era otra cosa que el velorio del cadáver de una niña de seis años, que en la mañana de aquel día había muerto, y que la que á la sazón bailaba era su madre, que ya estaba medio ebria por el mucho licor que le habían hecho engullir. Al ver tamaña barbaridad solté una carcajada mas grande que aquella con que Júpiter estremeció el Olimpo y apreté bien el paso huyendo de un pueblo tan salvaje.

Llegó su vez á Pedro y leyó: al entrar yo un día en un pueblo vi que á un infeliz demente seguía con gritos y pedradas una turba de muchachos, y que el alcalde, que á la sazón por allí pasaba, lejos de contener aquellos bárbaros desmanes, los favorecía poniendo en manos del loco la vara de la autoridad para que

con ella resistiera las agresiones de que era objeto. Sucedió lo que no pudo menos de suceder, y fué, que el pobre desjuiciado se puso furioso, y se hizo preciso, no solo encerrarlo, sino amarrarlo de pies y manos también, viniendo por fin á sucumbir sin muestra de sentimiento de los que á ello habían dado lugar. Yo que todo esto presencié, no pude ser insensible al dolor y lloré con mas vehemencia que el mismo Hécula.

Prosiguiendo en la lectura de sus apuntes leyó Juan: tocóme por mi desgracia pasar el carnaval en un pueblo de campiña, y fueron tales las cosas que en él vi, que me horrorizó de pensar en ellas, si bien que tenían también su parte de risibles. Allí algunos hombres, disfrazados de animales, embestían á todo el mundo introduciendo la confusión en varios grupos de máscaras, y cuando ellos no bastaban á producir el desconcierto soltaban toros por medio de las calles, y entonces los gritos y los desmayos daban completamente cima á tan discreta diversion, cuando no acababa á trancazos ó por echarse las tripas al aire. Mientras estas agradables escenas tenían lugar en los barrios bajos, la aristocracia en los altos hacía de las suyas, soltando carretillas con las que solían quemar la ropa y la cara de los transeúntes, sino que dejaban á alguno tuerto para que del festivo le quedara memoria, ó tomaban un disfraz cualquiera sin otro objeto que el de zaherir é insultar á los que no iban disfrazados. Este espectáculo, que nada tenía de grato, á mi me hizo reír, contemplando el atraso de estas gentes y la creencia en que estaban de que se les tenía por cultos y civilizados.

Pedro que no había perdido punto ni coma de lo que su antecesor había leído, leyó en seguida: también yo tuve la mala suerte de pasar la Semana Santa en uno de esos mismos pueblos, y vi con asombro cómo en él se representaban los misterios de la sagrada Pasión. Mas bien que procesiones, lo que yo allí eché de ver fué una verdadera función de titeres: los santos, que eran de carne y hueso, hacían las mas raras evoluciones; se arrodillaban y dábanse azotes y palatadas, salpicadas con dichos y palabras no pocas veces obscenas, que si á algunos hacían reír, á mi me hacían llorar al ver la profanación de nuestras santas prácticas, si quiera aquellos actos fuesen seguidos por el espíritu religioso mas puro.

Siguiendo igual tema leyó á su vez Juan: yo estuve asimismo en otro pueblo, ciudad y cabeza de partido judicial, en donde el culto religioso se celebraba solamente con muestras de regocijo exterior, pero de tan mal género, que los devotos que no se ponían á

salvo de aquellas fervorosas demostraciones, se esponían á perder nada menos que la cabeza: todo se reducía á lanzar continuamente al aire cohetes y tiros, y á beber vino de cuando en cuando, mientras las imágenes pasaban de un templo á otro, en donde al fin de la jornada entraban negras como un tizon por el humo de la pólvora. Al ver estas atrocidades quise echarme á reír, y al observarlo uno de aquellos abencerrages, cerró uno de sus puños y me amenazó con él, en términos de temer que me hubiese quitado el sentido.

Yo, leyó Pedro seguidamente, vi un pueblo en donde unas beatas creían cumplir con los deberes de la religión porque iban á la iglesia, rezaban y se confesaban todos los días; pero que al salir de ella visitaban sus amigas y conocidas, y con la compasiva palabra, pobrecito fulano, pobre zutano, le quitaban el crédito y la honra con imputuras y calumnias, juzgando que con esta infame conducta no ofendían á Dios ni al prójimo, y lloré á la vista de tan gran error.

En otra ciudad vi yo, leyó Juan, que las mujeres recetaban como profundos galenos, viendo como rivales á los hijos de Esculapio, habiendo hombres, que se tenían por ilustrados, que fiaban su vida á manos de estas Azucenas del Trobador, echando por tierra los conocimientos y la experiencia. Vi asimismo curanderos de profesion con sin el título de albeitaras, las tiendas de especerías convertidas en boticas y las boticas desiertas. Al ver este desorden, pregunté qué era allí de la salud pública, y me contestaron que no podía mejorarse, porque todas aquellas faltas estaban de sobra compensadas con el buen estado de su policía urbana, como lo manifestaban el aseo y pavimento de las calles, el esmero y cuidado con que se procuraba remover todas las causas de insalubridad, con las buenas condiciones de las fuentes que surtian de aguas potables á la población y, en fin, con la vigilancia que se ejercía para la seguridad de los bienes y de las personas. Pero como yo viese que era todo lo contrario, que no se podía poner el pie en la calle sin esparcerse á dislocarse una pierna ó á romperse la cabeza, ni menos dar un paseo al rededor del pueblo por miedo de morir asfixiado con el hedor de las estercoladas y de las bestias muertas, que se arrojaban allí mismo para que los perros las devoraran; que las fuentes públicas se hallaban sumidas en un lodazal inmundado, sirviendo, al mismo tiempo que á las personas, de abrevaderos á los animales; que los hombres honrados se hallaban avasallados y protegidos los pillós, y que la seguridad individual venía á ser una quimera, y un sueño el respeto á la propiedad, me eché á reír á mas no poder,

admirando el sufrimiento y resignacion de aquellos pobres vecinos.

Yo visité, leyó Juan por último, otra ciudad donde los ciegos hablaban de colores, los sordos exigían silencio cuando iban á dormir, los cojos bailaban contradanzas y los mudos peroraban, y reí.

Yo vi asimismo, leyó también por último Pedro, otra ciudad donde los que tenían buena vista no sabían distinguir lo blanco de lo negro, los que oían bien, no paraban su atención en lo que á su alrededor se gritaba, y los que tenían excelentes piernas para correr se quedaban inmóviles, y lloré.

Leído que hubo cada uno sus notas, Juan se echó á reír y Pedro se puso á llorar, y al oír ruidos tan opuestos acudieron todas las personas que en la fonda había. Creyendo á los dos amigos narcotizados por los espíritus alcohólicos, los mozos del establecimiento los levantaron de sus asientos, cargaron con ellos y los metieron en mullidos lechos. Durmieron á las mil maravillas, dando cada roncido que metía miedo, y al despertar iba á reírse Juan de lo que pasaba, cuando reparó en Pedro que se hallaba afligido por tan triste acontecimiento. Después de esto quedaron por un poco de tiempo en silencio, que al fin rompió Juan diciendo: si yo hubiese profundizado lo que he contado para sacar consecuencias de ello, hubiera llorado de lo que he reído; á lo que Pedro respondió, y si yo me hubiese parado á contemplar la superficie de lo que he referido, sin meter la mano para buscar el fondo, me hubiera reído de lo mismo que he llorado. Y volvieron de nuevo á reír y á llorar, pero con la particularidad de que lloraba ahora el que antes había reído, y por el contrario, reía el que antes había llorado. Montilla 8 de Diciembre de 1866. — José María Aguayo.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Se han concedido reales cartas de sucesion.

A don Luis Pidal y Mon, en el título de marqués de Pidal.

A don Inigo Alvarez de Bohorques y Bohorques, marqués de Mondejar y Bélgida, en el título de conde de Tendilla.

A don Antonio Justo León de Noailles, duque de Mouchy, en la grandeza de España de primera clase.

A don Rafael de Burgos y Domínguez, en el título de marqués de Montemorana.

Y á don Fernando Rodríguez de la

Encina y Valpardo, en el título de baron de Benimusen.

Ha sido autorizado don Antonio Maria de Murua y Gaytan de Ayala, para usar en España el título de marqués de Murua, que le ha sido concedido por Su Santidad.

El día 7 fué pasado por los armas en el glesis de la Ciudadela, en Barcelona, el soldado del regimiento de búscaras de Pavla Ciriano Garcia y Sanchez, que había sido condenado á la última pena por el Consejo de guerra de aquella ciudad.

El cuerpo municipal de San Boy de Elobregat ha elevado á S. M. la Reina una sentida esposicion, en la cual hace presente los estragos causados en los terrenos de aquel distrito por la inundacion del Elobregat acaecida en octubre último, y suplica que del fondo de calamidades públicas se indemnice á los varios propietarios de aquella villa á quienes ha perjudicado de una manera notable la indicada inundacion.

De Figueras escriben lo siguiente:

«El sábado último se cometió un crimen horroroso en el vecino lugar de Vilacolum. Entre once y doce de la noche algunos hombres embozados con mantas penetraron en el aposento donde descansaba, en compañía de su esposa, el joven hacendado don Paulino Gely. Se apoderaron enseguida de la señora, y tapándole la boca se la llevaron á un corredor inmediato, quedando para vigilarla uno de los malhechores con navaja en mano, la cara medio oculta en la manta y amenazándola de muerte el primer grito que liese. Gely no se apercibió de nada y continuaba profundamente dormido. En este estado le asestaron varios golpes en el cuello y cabeza con una hacha, de esas pequeñas y de corte circular que llaman de mano, alejándose precipitadamente, habiéndose antes apoderado de una respetable cantidad en metálico segun se asegura, dejando á Gely con un resto de vida, si bien horriblemente maltratado como es de suponer, y con el hacha, instrumento del crimen, clavada en la frente.

Así que la señora se vió libre, llamó á los criados y mozos de labranza que dormían en el piso superior, acudiendo todos al puesto de la catástrofe. Aunque robaron el dinero, los malhechores no se llevaron ninguna alhaja ni tocaron siquiera un reloj con su cadena de oro, que estaba á la vista. Se ignora de qué modo lograron penetrar hasta el dormitorio de Gely. Tal vez habían encontrado medio de esconderse sin ser vistos en la misma casa durante el día. Lo mas particular es que los perros que había permaneciesen mudos y no se alborotasen con los pisos de gente extraña.»

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Tolon, 6. — El navio de vapor el «In-

acabo con todos... Vamos ahora á ver al padre Larissolo. Como había oído cerrar la puerta, trepó como una ardilla por el muro, saltando dentro del cercado en cuyo centro, como sabemos, se levantaba la trampa de la cueva.

XXVIII.

La casa blanca de Ivry.

Honorato, combinando sus proyectos, murmurando consigo respecto á ellos, se dirigió con paso lento hacia el nuevo domicilio del caballero Martel, al que así le había abandonado su verdadero amo Mr. de Nizy con tal de que sirviera mejor á sus intereses comunes.

Honorato que había recibido buenas lecciones en Poissy, se había perfeccionado en sus malos instintos al tratar con dos calculadores de la importancia de sus nuevos patronos.

Empezaba á ser una notabilidad en partida doble, y pesaba con el mayor

escrúpulo las ventajas de cada paso que daba en la senda del mal. Si se recuerda bien, después del espionaje inútil de Champeñois fué cuando se decidió á espigar por sí mismo al joven doctor.

Champeñois sin embargo había des- empeñado su mision con celo, pero las circunstancias quisieron que, en el periodo en que á él le tocó observar, la vida de Jorge no tuviese nada de interesante.

Por la causa contraria, Honorato Ubach entró en funciones en momento oportuno.

Iniciado por su criminal indiscrecion de la confidencia habida entre la madre y la hija, poseía importantes secretos, y en caso apurado, tenía en su poder hasta á su propio amo.

Enterado desde entonces del motivo de odio y de especulacion que le unia con la pobre niña abandonada, de quien los Grangeard eran supuestos padres, se comprende fácilmente el sobressalto que le causó su desaparicion de la taberna.

de su presa, llegando al extremo de los jardines, que formaban ángulo con un callejón sucio y desaseado. Era la calle Bruant, así llamada por ser el nombre de uno de los principales arquitectos que construyeron aquella casa de caridad.

Liberal Bruant se contentó con servir de padrino á aquel estrecho y sucio callejón, lo que fué á la verdad una rara modestia.

Una puertecilla de madera abierta en el muro que correspondía al Hospicio, y que debía servir para usos muy bajos en la casa, daba entrada al establecimiento por aquel rincón escondido.

La perspicacia diabólica de Honorato no buscó más.

—Por aquí debe ser! dijo al punto. Y la primera tarde que vió entrar á Jorge con los demás estudiantes, abandonó la puerta principal para situarse en observacion de la escusada.

Oculto en el mismo recodo de la calle, calle que no contaba con una tienda ni con un portal, aguardó tranquilo.

«¡Oh! no es voluntad lo que le falte: es que el pobre mozo está inútil. Un tute que le arrimó un señor... En fin, no se levantará hasta dentro de quince días y no estará para el trabajo antes de un mes. ¡Y gracias que le han procurado un buen médico! — ¿Quién es el médico? — No sé, no le conozco. Viene siempre á medio día, y como yo á esa hora no estoy... Pero mi mujer dice que es muy guspo! — Entonces su figura vale mas que su clientela. — ¡Ea, ya basta de conversacion! dijo la sguardentera. Man dado las once y es hora de dormir. ¡Anda con Dios! — Una palabra, madre del sueño! Dices que nuestro hombre va regularmente á la casa blanca de Ivry los lunes y jueves? — Siempre. — ¡Y que es de noche cuando vuelve? — Noche oscura. — ¿Que sigue sendas apartadas? — Por las que no pasa nadie.»

de

trépido» parte hoy, acompañado de seis fragatas, para conducir á este puerto las tropas de ocupacion en Roma.

Berlin, 6.—En la Cámara de diputados se ha votado el proyecto de ley de pensiones á los generales que mas se han distinguido en la pasada campaña.

El proyecto se ha aprobado por 219 votos contra 80.

Los polacos y los católicos han votado contra el partido progresista.

Viena, 7.—Se han verificado las últimas deliberaciones sobre el tratado de comercio austro-francés.

Los plenipotenciarios franceses partirán esta semana, despues de asistir á una comida que en su obsequio da monsieur de Beust.

El tratado será obligatorio desde 1.º de enero de 1867.

Dresde, 7.—El gobierno ha ajustado con varios banqueros de Dresde y de Leipzig un empréstito de 8,000,000 de thalers al 5 por 100 y al tipo de 98.

Pesth, 6.—Continúa la discusión del mensaje. Mr. Deak ha pronunciado un discurso manifestando esperanzas de que se restablezca la Constitución. La Cámara, despues de desechar la proposición del señor Tisza, ha adoptado por gran mayoría la de Mr. Deak. La comision del mensaje se elegirá mañana.

Southampton, 6.—Ha llegado aquí, procedente de los Estados-Unidos, el general Dix, nuevo embajador de la república anglo-americana en Francia.

Aldershot, 6.—Se ha dado orden á dos nuevos regimientos para que estén dispuestos á marchar á Irlanda.

Londres, 7.—El partido católico inglés ha celebrado un «meeting» en Saint-James-Hall, presidido por el arzobispo de Westminster. Se han adoptado resoluciones favorables al Papa y auxilios pecuniarios.

Se han hecho nuevas prisiones en Dublin y en Belfast.

Berlin, 5.—La «Correspondencia provincial» dice lo siguiente: Los proyectos de Constitución para la confederacion del Norte, responden ante todo á la necesidad del poder unitario y del desenvolvimiento nacional.

Mr. de Bismark tiene diariamente como antes de su enfermedad conferencias con el rey.

El general de Roon está encargado de sostener la discusión del presupuesto de la guerra en las Cámaras.

Hannover, 5.—Por real decreto se autoriza al gobernador general de Hannover para suspender irrevocablemente á los empleados que no estén conformes con los proyectos del gobierno, á enviar á la fortaleza de Minden á los militares hannoverianos que tomen parte en la agitación contra el gobierno, y en fin á enviar ante los consejos de guerra á las personas que se permitan insultos contra militares vestidos de uniforme.

Viena, 6.—El «Diario de Viena» contestando á los rumores de que existía tirantez de relaciones entre Austria y Rusia, dice saber de buen origen que las relaciones entre ambos gobiernos son amistosas y que nada ha ocurrido que pueda perturbarlas. No es cierto que Austria haya concentrado ó proyectado concentrar tropas en Galitzia, ni Rusia ha mandado hacer ningún movimiento militar extraordinario y capaz de inspirar temores.

Dice el «Moniteur» de la tarde: «Los últimos noticias de Méjico traídas

á Southampton por el vapor-correo «Seine» alcanzan al 1.º de noviembre y anuncian la continuación del movimiento de concentración de las tropas francesas para prepararse á la evasión definitiva, que pronto y de una vez debe verificarse. Estos preparativos coinciden con las órdenes dadas por el gobierno del emperador para disponer en nuestros puertos militares todos los buques necesarios á fin de asegurar el transporte rápido de las tropas. A la fecha del 1.º de noviembre el emperador Maximiliano estaba en Orizaba, no habiendo dado todavía á conocer las resoluciones que pensaba tomar. El general Bazaine, despues de haber hecho un rápido viaje á la provincia de Puebla, habia vuelto á Méjico, donde se encontraba tambien el general Castelnau.»

Continúan las prisiones de fenianos en Irlanda, la captura de pólvora y armas que estaban destinados á los conspiradores.

Se ha formado una comision en Italia para la reorganizacion del ejército. Presídela el general Cugia, y la componen los generales Nunziato, duque de Vignano, Cadorna, Médici, Brignone, Ricotti, Pralormo, y Viale. Los secretarios de esta comision serán el teniente coronel de Estado mayor Ricci, y el mayor Moncenini.

Con fecha 4 dice el periódico florentino «L'Italia»: El arreglo de la deuda pontificia es ya un hecho y será firmado en Paris mañana ó pasado mañana. Se pedirá al Parlamento que vote los créditos necesarios para su ejecución.

Los diversos periódicos de Londres calculan del siguiente modo el número de personas que tomaron parte en la manifestacion del 3: el «Times» menos de 25,000; «Standard» no mas que 25 á 30,000; «Daily-News» de 25 á 30,000; «Morning-Advertiser» de 30 á 40,000; «Morning-Post» no mas de 25,000; «Morning-Star», 20,000.

200,000 personas tomaron parte como espectadores ó como escolta.

Proclamáronse tres resoluciones en las diversas plataformas, cuyo resumen es el siguiente:

1.º Recusacion de las acusaciones de embriaguez, venalidad y corrupcion contra las clases obreras, protesta contra las reconveniones de indiferencia en materia de reforma parlamentaria; reclamacion del sufragio universal y del voto secreto.

2.º Votos de gracias á Mr. Gladstone, á Mr. Bright, á Mr. Mill por la solución que han suministrado al pueblo que no estaba representado.

3.º Votos de gracias á lord Ranelagh por haber cedido su terreno, y tambien á los organizadores de la demostracion.

El valor de la cantidad total de mercancías importadas durante el año de 1865 en el reino Unido de la Gran Bretaña asciende á veinte y siete mil millones de reales próximamente.

El valor de los productos del suelo y de las manufacturas exportadas durante dicho año ascienden á unos diez y seis mil doscientos millones de reales.

Las noticias que recibimos por la via de Nueva-York de la América central dicen lo siguiente:

«En Nicaragua se creía que la can-

didatura del Sr. Guzman para presidente de la república prevalecería entre todas las demás.

—La situacion de Guatemala es próspera y tranquila. Los establecimientos de instruccion pública y de beneficencia adquieren cada dia mayor importancia. Las obras materiales aumentan notablemente, y la actual administracion del general Cerna está señalándose por el respeto á la ley y el empeño en el bien general.

—En el de Honduras se disfruta de completa paz.

—Las noticias del Salvador y Costa-Rica carecen absolutamente de interés. El gobierno de la última habia revocado el exequatur otorgado en favor de don Juan Knorr como cónsul de Prusia y Hamburgo, y de D. Adolfo Knorr, como cónsul del Perú.

El próximo Congreso de los Estados-Unidos será mas radical que el presente, tanto por el mayor número de miembros pertenecientes al partido republicano, cuanto por la importancia de los elegidos recientemente. La mayoría en ambas Cámaras será de mas de dos terceras partes, por cuya razon son inútiles los votos del presidente Johnson. Por primera vez ha obtenido votos para la representacion nacional una mujer, mistress Isabel lady Stanton, distinguida escritora y oradora elocuente que ocupa una de las presidencias de la sociedad de Derechos Iguales, siendo esto una prueba de los progresos que va haciendo en aquella república la emancipacion completa del sexo femenino. En el mas rico y opulento distrito de Boston ha sido elegido miembro de la legislatura del estado un negro de pura raza, pero de reconocido talento, llamado Mitchel, asi como en otro distrito, ha sido igualmente nombrado el negro Walker.

Recibimos por la via de Nueva-York las siguientes noticias de los Estados Unidos de Colombia:

«El Estado de Antioquia seguia en su marcha de progreso, bajo la eji da de la paz.

En el número de la «Restauracion» correspondiente al 10 de octubre se habia publicado un artículo en el que se pide como cosa conveniente y necesaria que el Estado tenga un puerto en el Atlántico. En el Estado de Bolívar tampoco parece haber ocurrido suceso alguno de importancia. El de Magdalena ha entrado abiertamente en las filas de la oposicion contra el general Mosquera.

—En el Estado de Panamá se abrigan temores de que pudiese haber algun conflicto con motivo de la próxima llegada de tropas colombianas, y el presidente del mismo habia enviado á la Asamblea legislativa anunciando el suceso, á fin de que aquel cuerpo resolviese si se decidia ó no permitir la entrada de dichas fuerzas. La Asamblea contestó lo siguiente: «No siendo inconstitucional la orden dada por el presidente de la Union para situar en este Estado una parte de la guardia colombiana, el poder ejecutivo no se opondrá á la entrada en el Istmo de tales fuerzas; sin que en esto impida que, llegado el caso, mantenga ileso la soberanía del Estado.»

—El poder ejecutivo ha concedido al Sr. José R. Casanova el privilegio esclusivo, por cincuenta años, para la construcción de un acueducto que abastezca de agua potable á la ciudad de Panamá.»

Recibimos noticias de Rio la Plata

por la via de Nueva-York, que confirman la de que se habian entablado negociaciones de paz entre los aliados y los paraguayanos, pero que no habian tenido buen resultado.

Ya hace meses que Lopez hizo una proposicion á los aliados, quienes la rechazaron; pero despues de los descabros continuos que encontraron en la campaña, hasta las últimas pérdidas sufridas en Curuzú, estaban muy dispuestos á entrar en negociaciones. El dia 11 se recibió una comunicacion de parlamentarios paraguayanos, y al dia siguiente se verificó en territorio neutral, en Yataí Corá, una entrevista de cinco horas, entre Lopez, acompañado de Barrios, de una parte, y Mitre, junto con Flores y Palidoro, de otra. La conferencia terminó sin haber tenido resultado alguno decisivo; y aunque continuaban las negociaciones, segun dice «El Ferrocarril» parece que la paz habia serias dificultades. Las proposiciones de Lopez y las de los generales aliados eran en su principio reciprocamente inaceptables.

Las correspondencias mas fidedignas anuncian á última hora que Lopez habia significado su deseo de proseguir las negociaciones, pero prescindiendo en un todo de las cláusulas del tratado tripartito. Lopez no renunciará el mando, no cederá territorios, no entregará fortalezas ni permitirá que sean demolidas. Tampoco ofrece á los aliados grandes ventajas en los rios. En una palabra, lo que Lopez ha propuesto y los generales enemigos han consultado á sus gobiernos, es la cesacion inmediata de la guerra en el estado en que se encuentra y el desarme de los beligerantes. Los periódicos de Buenos-Aires y Montevideo creen imposible la paz bajo estas condiciones. Nada se sabe del ánimo de los gobiernos. Se cree por algunos que tampoco fuesen aceptadas.

—Las últimas operaciones en el teatro de la guerra no eran importantes.

—Un tal Benitez trató de hacer revolucion en Corrientes, pero fué forzado por el gobierno á salir del territorio de la república.

Las pérdidas de los aliados en la última batalla de Curupaity habian sido de 201 oficiales entre muertos, heridos y contusos y 1699 soldados, de los cuales 344 muertos, 1261 heridos y 94 contusos. Los paraguayanos defendian las fortificaciones con catorce batallones de infanteria y cincuenta y seis piezas de artilleria, y las fuerzas de los aliados ascendian á 13,000 hombres, la mitad brasileros y la otra mitad argentinos.

La escuadra aliada se componia de cinco monitores, el Bahía, el Lima Barros, el Brasil, el Barroso y el Tamandaré, tres buques de madera, dos bombardas y tres lanchas cañoneras, el Brasil y el Tamandaré sufrieron algunas averías de consideracion, y el fuego del enemigo desmorió dos cañones del primero. La escuadra tuvo 21 hombres fuera de combate y varios heridos y contusos.

—Escriben de Constantinopla al «Times» con fecha 26 de noviembre. Las últimas noticias particulares recibidas de Candia dicen que las fuerzas imperiales habian sufrido una derrota. El gobierno turco envia nuevos refuerzos de tropas á la isla.

Recibimos noticias de Rio la Plata

(430)

—Está bien; váis á ver al patron, á tomar sus órdenes, y despues á Champ para que acabe de regir la gente. Tú continúa tus estaciones como hasta aquí observando si nuestro hombre cambia de ruta, lo cual ha sucedido á veces en el momento decisivo como si el diablo lo hiciera. Por un golpe en falso tuvo yo que ir á Poissy. ¡Gato escaleta! del agua fría, huyel!

Y terminado este proverbio, se separaron.

Al ir Honorato á salir á la calle, un bullo se acercaba á entrar.

Pero este nuevo personaje, huesped tardío y prudente hasta el extremo, se acercó á la pared y se deslizó hasta el ángulo de la casa para no ser visto.

Desde allí, con su vista acostumbrada á la oscuridad, contempló lo que pasaba.

La aguardentera despedía á Honorato, no por cortesía, sino para cerrar bien la puerta.

—Si, si, dijo al despedirle, ved al patron cuanto antes y arreglad el asunto.

(435)

Honorato que vió entrar á Jorge entre los demás matriculados, vió salir á todos ellos, pero Jorge no salió.

Aguardó mas tiempo suponiendo que estaria detenido cerca de algun enfermo ó por alguna operacion difícil, pero aguardó hasta la noche, y Jorge Hervey no salió.

Dos veces fué chasqueado de la misma manera.

Comprendió entonces que el joven americano, cuyos recursos eran superiores á los de los otros compañeros, gozaria del privilegio de una salida particular.

La casa que con su cuerpo principal, sus patios y sus jardines, ocupaba un terreno inmenso, no carecia de salidas.

Tratábase de encontrar la que necesitaba.

Nuestro bandido se dijo, que puesto que el doctor Hervey no salia por la puerta mas principal, debia salir por la más escusada, y al efecto dio la vuelta á todo el edificio con la paciencia de un gato que aguarda y escudriña la salida.

(431)

El marqués ignoraba este suceso por dos razones; la primera, porque no sabiendo los Grangeard quien era, no pudieron comunicarle el rapto; ellos, satisfecha la pension de la chica, no exigian ni preguntaban mas.

En segundo lugar, porque aunque hubieran conocido el verdadero nombre del primo Santiago, no tenian la mayor prisa en comunicarle una noticia que habia de serle desagradable, privándole á ellos de una verdadera renta.

Preferian entregarse á pesquias inútiles, pero que, sin embargo, no mataban su esperanza.

Hé aquí entre tanto lo que aconteció á Honorato.

Una tarde, que cambiando su librea por una blusa y una gorra seguia la pista al americano, este, concurrente asiduo á todos los experimentos de la facultad, se dirigió á la Salpetriere, donde los mas ilustres médicos tenian en tratamiento á unas tres mil pobres, mujeres y niñas, todas atacadas de enagenacion ó debilidades mentales.

(431)

El pobre Tórtolo no está acostumbrado á esas distancias, y hay para reventarse un hombre desde Ivry hasta aquí.

—Mañana volveré, y, ó mucho me engaña, repuso Honorato, ó traigo ya la última decision y el dinero para pagar la última receta á nuestro médico; si de esta se cura, tiene felicidad.

Dicho esto, cerró la puerta y se oyó el ruido de cerrar los cerrojos.

El personaje que observaba permaneció oculto hasta que Honorato se alejó; habia reconocido su voz, y á no impedirlo la oscuridad hubiéramos visto un gesto de amenaza en su rostro.

Este observador es nuestro amigo Talloche, quien terminada su mision de encender los faroles venia á dar una vuelta por la Trampa de los topes.

—Aquí se trama alguna picaresca, dijo prestando oido á los pasos de Honorato que se perdian por la llanura. El que se cansa es Tórtolo, está claro; pero ¿por qué?... ¿Cómo averiguar?... Han habido de Ivry y de un médico... Nombre de perro! Si tocan á mi médico

ciones cuando no están resguardadas con el agua. Sería en verdad muy triste que ya que se ha invertido tanto dinero en aquella obra se tuviese que invertir mas en componerla antes de empezar a servir. Y puesto que de la ría nos ocupamos, no podemos menos de extrañar que se haya quedado sin concluir la colocación del respaldo de los asientos, y que hayan cesado los trabajos en los alrededores, dejando aquel sitio lleno de escombros. Esperamos que se atiendan estas indicaciones.

—Hasta otra.—Ninguno de los premios mayores del último sorteo ha correspondido á la administración de loterías de esta capital. El mayor ha tocado en Villanueva y Geltrú.

—Convocatoria.—Por el señor Gobernador civil de esta provincia se convoca á los que se crean con derecho á un dote del patronato fundado en Priego por don Fernando García Guerrero. Hasta el 19 del actual se admiten solicitudes.

—No la conozco.—En la noche del domingo inauguró sus tareas en el teatro de Morafin una compañía de verso bajo la dirección de don Vicente Meliá.

—Si fueran todos!...—Segun el último estado oficial habia en el departamento de dementes del hospital de Agudos 43 varones y 35 hembras.

—Fraternidad.—El Juzgado de Castro cita y emplaza á Juan José Lopez y García para que se presente á cumplir la condena que se le ha impuesto por lesiones causadas á su hermana Rosa.

—Minas.—Se ha declarado nulo el expediente de registro denominado *Santa Bárbara*, sito en término de esta capital.

—Coincidencia.—Lo que vamos á referir quizá parezca invencion; pero es histórico y ha sucedido uno de estos últimos días. Iban en una calea hacia Málaga dos personas; un muchacho solícito y se le concedió sentarse en la zaga; al llegar le preguntó uno de los pasajeros por mera curiosidad como se llamaba, y habiéndolo dicho, resultó la siguiente combinación que sorprendió á todos por su particularidad: uno de los viajeros se llamaba *Cortés*, otro *Genil*, el muchacho *Gallardo*; el caltero, *Galán*; y el caballo *Garboso*. Nos parece que si en este quinteto no habia hermosura, delicadeza y educacion, venza Dios y véalo.

—Procura.—Se halla vacante una

del juzgado de Fuente Obejana. Hasta el 15 del actual se admiten pretensiones.

—Histórico.—No todas las personas que acaban de visitar á Lisboa habrán tenido la curiosidad de buscar un estudio de las costumbres de aquel pais. Durante el reinado de José I, en 1758, si no recordamos mal, el monarca fué asaltado una noche por un magnate coloso, y no habria escapado de la emboscada sin el valor del cochero. El Rey, apoderado de la persona del asesino, mandó arazar su palacio, sembrar de sal el terreno y levantar en su lugar una columna con una inscripcion conmemorativa del suceso. Pero la familia del magnate castigado, desobedeciendo el recuerdo de esta afronta, fué áquirriendo cautelosamente el terreno inmediato al monumento y ocultando este entre construcciones groseras. Hoy la columna se halla olvidada en un pequeño patio donde no se puede penetrar sino por un callejon oscuro, y es imposible leer la inscripcion en que se consignó la narracion del trágico acontecimiento.

—El viejo y el espejo.—Mirándose un viejo al espejo, como se vió lleno de canas, la cara arrugada, amarilla, los ojos hundidos y tristes, los dientes y muelas caidos, dijo: Luego dicen que progresamos; pues no hacen los espejos ahora tan buenos como solian antes; porque me acuerdo cuando yo era joven que hacian un rostro que era alegría el verlo.

—Anécdota.—Habla una ermita en las inmediaciones de Génova, á la cual solian llevar sus ofrendas los marinos que eran muy devotos de una imagen que alli se veneraba. Eran tantos los milagros que se le atribuian, que el templo se enriqueció considerablemente y la madona aparecia cubierta de joyas de mucho precio. Supieronlo unos ladrones, pero no se determinaban á robar las alhajas por temor al sacristan que las custodiaba, hombre de muchos puños y desconfiado. Una noche, por fin, la codicia ahogó sus escrúpulos y se dispusieron á cometer el sacrilegio. Quedáronse agazapados en la iglesia, y cuando se hubieron cerrado las puertas y calcularon que el guardian dormiria, subieron al altar y comenzaron el despojo. Sintió ruido el sacristan y entró en la iglesia á tiempo que los ladrones procuraban arrancar un collar de perlas á la imagen; viéndose perdidos, para no

hacer ruido alguno, permanecieron inmóviles con un pie levantado, en la posición en que se encontraban. El sacristan alzó la linterna y se encontró con aquellos huéspedes en el altar con las manos y los pies levantados.—¿Qué hacéis ahí? les dijo.—Somos ángeles, le respondieron.—¿Y cómo no voláis, ya que sois ángeles?—Es que somos muy pollos y no tenemos alas todavía.

—Pulcritud inglesa.—El inglés es aficionado al tabaco, pero el «gentleman» creeria rebajarsu dignidad ó que se le tuviera por un desocupado, si fumase un cigarro en la calle. Hay pocas casas donde los empleados superiores permiten fumar en sus despachos. Hace poco buscaba un rico negociante de la Cité un gerente para su casa de comercio. Presentósele un caballero provisto de las mejores recomendaciones. El negociante se informa y queda plenamente satisfecho; en fin ya iba á admitir los servicios del pretendiente, cuando le dijo este:—Por supuesto que podré fumar?—¿Cómo! repuso furioso el negociante: mi casa no es ninguna taberna, y dióle con la puerta en los hocicos.

—Polititas!—En una de las últimas veladas de Compiègne se han visto ya las telas que se quiere poner de moda entre la alta aristocracia francesa. La emperatriz llevaba un vestido de tisú lionés, fondo blanco y festones de flores, que recordaba los Watteau y los Boucher del siglo pasado; la mayor parte de las señoras llevaban igualmente vestidos de seda labrados. Los colores dominantes son el verde Corinto y el azul Bismarck. Parece que el mirinaque no sienta bien con la rica tela que va á dar que discurrir bajo diversos conceptos á las mujeres elegantes y á los maridos económicos. Los pliegues de telas de seda de tanto cuerpo solo armonizan bien con las jaquetas de acero cuando estas tienen proporciones moderadas, y si la moda se generaliza, podremos ver desterrado el insufrible aburcedor.

—Antropófago.—No sabemos si era prnsiano ni militar, aunque los mejores narradores aseguran que era paisano é irlandés, el que hablando del matrimonio se espresaba de este modo:—Cuando me casé, durante el mes que siguió á la boda queria tanto á mi mujer, que la hubiera devorado: el segundo mes sentia no haberlo hecho.

—No quiero pruebas.—Los ingleses gustan mucho todavia de combates de

gladiadores, que constituan uno de los principales placares de los pueblos griegos y romano. Hasta entre la misma nobleza hay muchos que no se desdenn de darse al público en espectáculo en esas monstruosas diversiones. Cuéntase un caso de un célebre Baronet, que dice mucho respecto á la importancia que allí se da á esta clase de juegos. Era el tal hombre que pasaba por uno de los mas fuertes atletas y habia escrito algunos tratados sobre la importancia de los ejercicios gimnásticos en la educacion de los jóvenes. En cierta ocasion vino á visitarle un amigo, y como es natural giró al momento la conversacion sobre la materia favorita del Baronet. Cuando estaban en lo mejor de la discusion, dá un salto repentino el atleta, y cogiendo por el cuello á su huésped, le tira por encima de la cabeza. Asustado y medio confuso esto, se levanta, é iba á amonestar ya severamente al honorable Baronet cuando oye que este le dice con mucha flemma: Amigo mio, bien puedes decir que mereces cual ningun otro mi amistad, cuando ha hecho con vos una suerte que nadie habia visto hasta ahora.

El SECRETARIO DE LA REDACCION, Isidoro Badia.

Boletin religioso.

—Hoy.—Santa Eulalia, virgen y mártir.
—JUBILO CIRCULAR.—En la Santa Iglesia Catedral.
—Cuarto dia del solemne octavario á la Purísima Concepcion en la iglesia parroquial de santa Marina, á las oraciones, costeado por varias jóvenes devotas de la Sna. Virgen; predicará el señor don Enrique Illacer y Gosalvez con asistencia de voces y una lucida orquesta.
—Cuarto dia de novena á la Purísima Concepcion en la Iglesia de San Pedro Alcántara al toque de oraciones: el ultimo dia habrá misa cantada.
—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en Jesus Nazareno.

Alcance.

La Gaceta del 10 no contiene disposicion alguna de interés general.

Durante la ausencia del general Narvaez y de los ministros de Fomento y Estado, ha quedado de presidente interino en Madrid el Sr. Arrazola, atendiendo á su edad y su antigüedad como consejero de la corona.

El «Diario popular» de Lisboa del 6 publica el siguiente párrafo: «Por cartas particulares recibidas de Paris, se sabe que es muy grave el estado de salud del emperador Napoleon.»

Con motivo del viaje de los reyes de España á Lisboa, se conferirá el Toison de Oro al príncipe real hijo de los monarcas portugueses.

Ciudad-Real, 10.—Después de las diez de la mañana ha salido de esta para Badajoz el tren real en medio de los vitores de la muchedumbre y con igual entusiasmo al que demostraron estos vecinos á la llegada del tren.

Casi todos los pueblos de la Mancha han pagado su contingente de curiosos y apenas se puede dar un paso entre tanta multitud.

El besamanos celebrado anoche duró tres horas y á él asistieron muchas comisiones de diferentes pueblos. Casi todas han traído algun obsequio á SS. MM.

A la comida asistieron todas las autoridades de esta capital y los principales individuos de la régia comitiva.

Hubo fuegos artificiales, iluminaciones, músicas, poesías impresas que circularon con profusion y gran entusiasmo.

Las autoridades de esta provincia acompañarán á SS. MM. hasta el límite de la misma.

En Cabeza del Buey esperan los señores obispo, gobernador civil y comandante general de Badajoz con comisiones de las diferentes corporaciones de la misma provincia.

Paris, 9.—«El Monitor» de hoy anuncia la próxima firma de los tratados que se han anunciado sobre comercio, navegacion, convencion consular, propiedad literaria, y sucesiones con Austria.

Las últimas noticias de Candia anuncian que continúa la sumision.

Dresde, 9.—La primera Cámara adoptó ayer por unanimidad el proyecto de ley obligando á todos los ciudadanos al servicio de las armas.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1866.

Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.
Cotizacion oficial del 1.º Consolidado 33,95.
Diferido 30,10.
Deuda amortizable de primera clase 00,00.
Id. de segunda 00,00.
Id. del personal 15,85.
Acciones del Banco de España 117,00.

CÓRDOBA.
Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 9 de Diciembre á igual ora del 10.

Trigo 259 fanegas de 47 á 48 rs.
Cebada 00 fanegas de 00 á 00.
Aceite en los molinos, de 46 á 49.
Idem fresco á 47.
Id. en la ciudad, de 59 á 60.
Jabon blando á 19 cuartos libra.
Carne de vaca á 32 cuartos libra.

SEVILLA.
En la Alhóndiga. Trigo de 51 á 57.
Cebada de 00 á 32. Fuera de la Alhóndiga. Trigo de 44 á 52. Cebada de 26 á 28. Habas de 00 á 32. Aceite de 45 á 48 1/2.

GRANADA.
Trigo de 38 á 51. Cebada de 26 á 30. Habas de 36 á 38.

MÁLAGA.
Trigo de 43 á 56. Cebada de 26 á 31. Habas de 34 á 44. Aceite de 47 á 50.

JEREZ.
Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 28. Habas de 43 á 46.

JAEN.
Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 6. Habas de 32 á 34.

Correos.

ENTRADAS.
De Madrid y su carrera á las 3 y 5 minutos de la tarde.
De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 4 y 20 minutos de la mañana.
De Sevilla, segunda expedicion, á las 4 y 41 minutos de la tarde.
De Málaga y su carrera á las 4 y 7 minutos de la mañana.
De los pueblos de la sierra á las 3 de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 5 de la mañana.
Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 3 y 35 minutos de la tarde.
Para Sevilla, segunda expedicion, á las 7 y 45 minutos de la mañana.
Para Málaga y su carrera á las 3 y 25 minutos de la tarde.
Para los pueblos de la sierra á las 4 y 30 minutos de la tarde.

Ferro-carriles.

De Córdoba á Madrid.
Habrá un solo tren, que saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, y llegará á Madrid á las 41 y 5 minutos de la noche. Saldrá de Madrid á las 9 y 55 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 3 y 5 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Andujar.
Habrá además del anterior un tren que corre solamente entre estas dos poblaciones. Sale de Andujar á las 7 y 10 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 10 y 53 minutos de la misma. Sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde, y llega á Andujar á las 8 y 5 minutos de la noche.
Precios: Primera clase, 34 rs. 50 cént.; Segunda clase, 26 rs. 75 cént.; Tercera clase, 16 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla.
Habrá dos trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 7 y 45 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 11 y 48 minutos de la misma. De Sevilla sale á las 8 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 35 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 7 y 44 minutos de la noche. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 12 de la noche y llega á Córdoba á las 4 y 20 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént.; Segunda clase, 43 rs. 25 cént.; Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.
Habrá dos trenes diarios. El primero

saldrá de Córdoba á las 6 de la mañana, legando á Málaga á las 4 y 22 minutos de al tarde. De Málaga sale á las 9 de la mañana, y llega á Córdoba á las 7 y 31 minutos de la noche.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 11 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale á las 8 y 25 minutos de la noche, y llega á Córdoba á las 4 y 7 minutos de la mañana. Este segundo tren, tanto el que sale de Córdoba como el que viene de Málaga, conduce el correo.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént.; Segunda clase, 70 rs. 25 cént.; Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Antequera.
Hay tres trenes: saldrán de Bobadilla á la 1 y 10 minutos de la tarde, á las 7 y 24 minutos de la noche, y á las 11 y 6 minutos de la misma. Llegarán á Antequera respectivamente á la 4 y 43 minutos de la tarde; á las 7 y 53 minutos de la noche, y á las 11 y 43 minutos de la misma.

De Antequera saldrán á las 7 y 5 minutos de la mañana; á las 12 y 10 minutos de la tarde, y á las 7 y 50 minutos de la noche; llegando respectivamente á Bobadilla á las 7 y 38 minutos de la mañana; á las 12 y 43 minutos de la tarde, y á las 8 y 23 minutos de la noche.

Seccion de Loja á Granada.
Habrá un tren diario. Sale de Loja á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llega á Granada á las 7 y 55 minutos. Sale de Granada á las 12 del día y llega á Loja á las 2 y 40 minutos de la tarde. Precios: de Loja á Granada y vice-versa, 1.ª clase, 26 rs. 25 cént.; 2.ª clase, 19 rs. 75 cént.; 3.ª clase, 12 rs.

Otros carruages.

Empresa de trasportes
en combinacion con los ferro-carriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los dias.
Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados.
Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Sierpes, núm. 51, fonda de Europa.
En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañia.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañia, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15. Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan:

Posada de Sta. Marta.
Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera.
Añora. Juan Espejo.
Villa del Rio. Pedro Moyano y Francisco Rael.

Hinojosa. Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo.
Pozoblanco. Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano.

Posada de la Madera.
Castuera. Juan Matamoros.
Pedroches y Almaden. Ildefonso Ruiz y José Lopez.
Torre Milano. Iginio Morales.
Priego. Cecilio Arenas.
Luque y Granada. Mateo Morin.
Montoro. Francisco Luque.

Posada de las Yervas.
Priego. Antonio Aguilera.
Baena. Isidro Colodrero.
Doña Mencía. Cristóbal de Navas.
Carlota. Francisco de la Cruz.

Posada del Potro.

Rambla. Andrés Panadero.
Ecija. Salvador Dieguez.
Montalvan. Agustin Robles.

Parador del Toro.
Obejo. Francisco Diaz y Luis Aguilar
Fernan-noñez. José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia.
Casa de la Fuente.
Cabra. Gabriel Reyes (á) Floro.

Franqueo

de la correspondencia

CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la peninsula é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella.

Certificados. Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs.

Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 1 real por cada media onza ó fraccion de ella.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs.

Para las Islas Filipinas. Un sello de 2 r. por cada media onza ó fraccion de ellas.

Certificados. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno.

Por los vapores ingleses. Un sello de 2 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 8 rs.

Para ambas Américas. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Para Inglaterra. Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs.

Para Francia. El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 3 rs.

Venta de linos y estopa. En el establecimiento de bebidas de José Baena, calle de San Pablo, núm. 13. Libro de lino 4, 4 y 1/2, 5 y 8. Estopa superior sedita a 64 rs. arroba, id. hasta buena, a 54 rs. arroba, libra de id. a 42 cuartos y 3 cuartos cuarteron, para sastré.

Giro. En el despacho de este periódico se gran gratis sobre Madrid las cantidades que se deseen.

Escabeche de besugo, SUPERIOR CALIDAD.

Lo hay en la calle de la Concepcion núm. 39, que acaba de llegar de las costas de Cantabria, del que tanta aceptación tiene en Madrid. Se espnde a 7 rs. libra.

Venta. Se enagena una obra utilísima a los pintores, escultores y demás personas dedicadas al estudio de las bellas artes, titulada «Arte de la Pintura, su antigüedad y grandezza» por Francisco Pacheco, impresa en Sevilla en 1649. En la calle de Carniceros núm. 9 darán razon.

Venta. Se vende una casa calle S. Fernando núm. 86: en la misma darán razon.

Pérdida. El día 4 se perdió una escritura desde la estación del ferro-carril a casa del Sr. Conde de Villanueva. La persona que se la encuentre la presentará en casa del referido Sr. conde de Villanueva.

Venta. A doce rentas se dá la casa núm. 111 Carrera del Puente: en la del 127 calle del Sol, Parroquia de Santiago, darán razon: en la misma se traspasa el establecimiento.

Casas en arrendamiento. Desde el día se arriendan dos casas en esta ciudad: una calle de Góngora, núm. 14, recientemente obrada en su interior, y otra en las Ollerías, número 35, de grande estension y apropiado para una fábrica, almacén de depósito u otro objeto análogo. Su dueño D. Manuel Garcia Lovera, calle de Letrados, núm. 48.

Patatas. En la calle de San Hipólito, núm. 4, se venden patatas superiores a 7 reales arroba, y en el mismo punto se tratan para su venta varios granados y moreras que se hallan en un huerto de la población, a precios arreglados.

La Plegaria de una madre. Novela original de D. Juan de la Puente Vizcaino: se publica por entregas de 16 páginas a medio real cada una, y se admiten suscripciones en el despacho de este periódico.

Almoneda. Se hace de efectos de casa y un estrado nuevo: calle D. Rodrigo núm. 85, desde las 10 de la mañana hasta las 3 de la tarde.

Arrendamiento. Se arriendan en el término de Adamuz las fincas siguientes: Una posesion de 6,000 olivos, 90 ligueras y 500 vides, con sus casas de teja correspondientes en el sitio y pago de Navajuelos. Otro olivar, en el sitio nombrado Urraca, con 600 pies. Otro id., en Casares con 507 olivos. Otro id., en la dehesa de Yeguas, con 364 pies. Otro id., en el ruedo de Cañada Blanca, con 300 id. Otro id. id., al sitio de Parrosillo, con 190 olivos. Otro id. id., al sitio de la Alberquilla, con 124 olivos. Otro id. id., en el cerro de la Plata, con 90 olivos. Otro id., tambien en el ruedo, uno con 60 olivos y otro con 6, ambos en terreno estercolado para sembrar. Una viga aceitera en muy buen estado con todas sus alpatenas y oficinas, en esta población y sitio de calle la Cárcel. Una casa en citado pueblo de Adamuz en la calle de Mesones. Todas las fincas antes referidas se hallan en muy buen estado de vida y producción. Quien quisiera tratar de su arriendo se avisará con su dueño D. Francisco Ceballos y Melero, que vive en citada villa de Adamuz en la calle de Mesones núm. 29, donde al efecto se hallará el pliego de condiciones.

Subasta estrajudicial. Desde primero de Enero de 1867 se arrienda el cortijo de Pan-Gimenez y por el tiempo de tres años. El 13 del actual de doce a una de su tarde y en la calle horno del Cristo núm. 2 se admitirán las proposiciones que se hagan. Igual acto tendrá lugar en la Administración principal de la testamentaria del Excmo. Sr. Infante Don Francisco de Paula (Q. S. G. H.) en Madrid, cuesta de Sto. Domingo núm. 3.

Depósito de Semetales de Córdoba. Desde el día diez del corriente y hora de once a doce de la mañana se abre la compra de caballos para el espresado depósito en el local que ocupan, llamado de los Barracones, Córdoba 5 de Diciembre de 1866. - El Coronel Santiago Gurra.

Papel timbrado. En el despacho del «Diario de Córdoba» se timbra gratis el papel a todo el que lleve una caja. Las hay desde 5 rs. en adelante y de sobres desde 3 rs. el ciento.

Turrón. Hay de venta una partida de turrón de Gijona, superior, de primera calidad, premiado por S. M., a precios sumamente equitativos, como asimismo el de Alicante dorado y el de yema y nieve. Tambien se espnderá bajo las mismas condiciones la rica almendra de la misma procedencia, de la fábrica de Antonio Moneris: el espendedor Antonio Sirven y Miguel, en la plaza, posada del Toro, permanecerá hasta el primer día de Pascua. Se espnderá por el mismo que otros años lo vendia en la posada de S. Antonio.

Matanza. La hay en la calle del Conde de Arenales, núm. 4, el día 15 del corriente, y se venden cerdos a 4 y 1/2 reales libra.

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos, en la calle del Poyo número 40. Desde las diez hasta las cinco.

A los fumadores. Papel Yoderado. Real privilegio de invención.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y Lopez, después de competir, en su clase, con el mejor de los conocidos hasta el día, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, facilita la respiración, y destruye las malas condiciones del cloruro de cal y ácido vitriolo, materias indispensables que se emplean en la fabricación para el blanqueo de las pastas: los brillantes y benéficos resultados que al fumar produce, le hacen a porfia cada vez más recomendable.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto Garcia Tena, unico representante en toda la provincia de Córdoba.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina a la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empapeladas, acristalada toda ella, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una estensa atarazana con segundo piso: es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 6 de la tarde.

Almanaque de la Risa. Ramillete de flores, ortigas y abrojos. Se halla de venta en el despacho de este periódico a 4 rs. ejemplar.

Almanaque de los Chistes, para 1867. Libro jocoso y festivo, conteniendo multitud de cuentos, epigramas, similes y anécdotas. Se vende a 4 rs. en el despacho de este periódico.

Papel a precios de fábrica. Se realizan grandes existencias de papel y sobres en el despacho del DIARIO DE CORDOBA. Hay papeles del Reino y extrajeros de la mejor calidad, continuos y de tina, asi como efectos de escritorio de todas clases.

Lotes por 15 rs. en elegantes cajas, conteniendo:

- Cien cartas de papel inglés, canto dorado.
Cien sobres correspondientes.
Doce plumas de acero.
Un porta-plumas.
Una caja de oblaes.
Un lapicero.
Un frasco de tinta.
Una pastilla de cola de boca.
Una falsilla.
Una barra de lacre.
Una caja de polvos de colores.
Una pastilla de goma para borrar.
Una pastilla de jabon.
Un par de gemelos.

Arrendamiento. Se arrienda una hodega grande en la calle de la Inclusa núm. 41, en la Ciudad de Montoro, para conservar aceite, su cabida de diez mil arrobas; y a la vez se vende ó arrienda otra pequeña de mil arrobas de cabida en la misma calle para tratar con su dueño en esta Ciudad plazuela de S. Juan núm. 7.

Subasta. En subasta estrajudicial que tendrá lugar en la Notaría de D. José Sanchez Guerra, calle Fernando Colon 46, se enagena a títulos corrientes el día 20 de Diciembre actual a las doce de la mañana unas casas principales de nueva construcción sitas en esta capital calle Conde Gondomar núm. 47. El precio y condiciones del remate resultan del pliego que se halla de manifiesto en dicha Notaría.

Arrendamiento. Se arrienda la casa principal núm. 404, calle de Isabel II, desde el día.

Venta de baldosas. Las hay de alabastro y pizarra de varias dimensiones y figuras, desde 2 1/4 real a 2 1/4 real una, según su tamaño: en la casa núm. 47 calle de Pedregosa pueden verse las muestras.

TARJETAS DE VISITA.

Se hacen litografiadas en la Imprenta del Diario de Córdoba a 12 y 14 rs. el ciento.

Escabeches. En la casa de huéspedes del Colmado, calle de la Concepcion, se acaba de recibir un gran surtido de latas de Besugo, Meluza, Sardina, pimientos y anchoas a precios muy arreglados.

Barato de papel de fumar. En el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 54, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, a los precios siguientes:

- Una cartera a 6 mrs.
Docena de id. a 15 étos.
Gruosa de id. a 20 rs.

A los dueños de establecimientos que compren de 40 gruesas en adelante, se le harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yoderado que solo puede venderse a los antiguos precios.

Arrendamientos. Desde el día se arrienda la casa principal calle del Duque de la Victoria, antes de los Huevos, núm. 4 moderno, con muchas y buenas habitaciones, abundante agua potable y pozos, acristalada por cuenta del Señorío, con casa de campo, graneros, cuadras, etc. Y desde S. Miguel próximo en adelante se arrienda el cortijo de los Libros, situado en la campiña de esta Ciudad, a legua y media de distancia de ella, con 200 fanegas de tercio: con el propietario D. Bartolomé María Lopez podrán avisarse para sus condiciones y ajuste.

ROB DE LAFFECTEUR.

Este poderoso depurativo de la sangre que tanto se recomienda en el tratamiento de las enfermedades sífilíticas, como las inyecciones de Bron, Matico y per-cloruro de hierro, acaban de recibirse en la botica de la cuesta de Luján.

Tambien se encuentra en la misma plíforas de Biencord de yoduro de hierro inalterable, propias para la curacion de las enfermedades cloróticas, leucorreas, dismínorreas, lamparones, tubérculos del mesenterio en los niños y aun para algunos casos de tisis, como así lo recomiendan muchos célebres médicos de Francia é Inglaterra.

Iguelmente se hallan plíforas de Brander, Morison y Monserrat; cápsulas de copaiva, matico, perubianas, de Raquin y un considerable número de específicos.

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO DE 1867.

Dispuesto y arreglado en esta Ciudad con sugesion a los cálculos astronómicos del real Observatorio de San Fernando, y añadidas las observaciones astronómicas del Calendario portugués. Revisado y aprobado su santeral por el Excmo. é llimo. señor Obispo de la Diócesis. Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la esposicion de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M. la Reina. Calle de las Flores núm. 4.º, Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo a la andaluza, madrileña, catalana, francesa é inglesa, desde 12 rs. docena hasta 36 según vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de reveses propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideracion se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan a la fábrica serán remitidos a la mayor brevedad. En la Imp., lib., y lit., del «Diario de Córdoba» se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

GALERIA FOTOGRAFICA AMERICANA,

calle Carreteras número 5.

En este gabinete se han hecho las obras necesarias para que las personas que gusten visitarle encuentren todo lo que en el ramo de pintura y fotografía puedan desear. Así, el público encontrará en él: Retratos fotográficos de todos tamaños, con especialidad los de tarjeta, sencillos ó dobles. - Vistas de todas clases - Reproducciones de fotografías Antrótipos, etc. - Anpliacíes de todas clases y tamaños. - Revisación de fotografías alteradas por tiempo. - Retratos transparentes de todos tamaños; en negro é iluminados. - Antrótipos. - Retratos en mica para alfileres, sortijas, etc. - Retratos de tamaño natural en tela y papel, en negro y pintados al óleo. - Iluminaciones por un procedimiento especial, de todos precios y tamaños, al óleo y a la acuarela.

BOLETIN DE LA CASA DE COMISIONES

DOLORÉS CHICOS NUMERO 10.

SE COMPRAN

Títulos del 3 por 100 consolidado.
Minerales plomizos, tengan ó no ley de plata.

SE VENDEN

Una casa en sitio céntrico pincipal en Córdoba.
Una partida de vino blanco de 20 años.
Varios documentos de crédito contra particulares y el Estado, y sobre sociedades en Madrid y Sevilla.

ALMANAQUE DEL ZARAGOZANO PARA 1867.

Contiene el Santoral arreglado al Obispado de Córdoba y los pronósticos en todas las lunas, y para todos los meses en el Juicio del año. Se vende en el despacho de este periódico por mayor y menor.

SANTA CÁNDIDA.

Gran fábrica de Harinas de todas clases, pasaduras, moyuelo, afrecho y trigo mentado, a precios sumamente arreglados, situada en el callejón llamado antes de los toros, en esta Ciudad.

Venta de fincas. A voluntad de su dueño y libres de todo gravamen, se venden al contado ó a plazos las fincas siguientes.

En el término de Castro del Rio. Una huerta nombrada 1.ª de Garcí Calvo, compuesta de 8 fanegas de tierra de regadío, seco y soto, que linda con el rio Guadaojillo, con la 2.ª huerta de su nombre y con tierras del Cortijo de Garcí Calvo. Una haza en el primer ruedo de dicho pueblo, nombrada Alalaya, compuesta de una fanega, seis celemines y dos cuartillos de tierra, que linda con otras de D. Pedro del Rio, D. José de Rivas y D. Rafael Tamayo, vecinos de Castro del Rio, y con el camino de Castro a Nueva Carteya. Otra haza al pago que nombran las Cañanas, cerca de Espejo, compuesta de 5 fanegas y 4 celemines de tierra, que linda con el camino de Castro a Montilla, con otras de Francisco Raso, vecino de Espejo, con el camino de Castro a Lucena, y con tierras de Andrés Lopez, vecino de Castro.

Término de la Rambla y a un cuarto legua de Fernan Nuñez. De la cabida que tiene el cortijo nombrado Caño Alto, se venden 284 fanegas de tierra calma, que lindan con otras que su dueño se reserva, con tierras del cortijo del Charquillo, con el camino que va de Córdoba a la Rambla y con la plantacion del cortijo nombrado Caño Bajo. De la cabida que tiene la plantacion del Cortijo del Caño Bajo, se venden 239 fanegas y 5 cinco celemines de tierra plantada de garrotes que tienen de 8 a 10 años, que linda con otras que se reserva su dueño, con tierras del cortijo anterior, con otras de el de Charquillo y con el camino de la Rambla a Córdoba.

Las personas que deseen comprar las referidas fincas podrán pasar en Córdoba casa calle de los Alamos núm 3, donde se tratará y se enterarán de sus precios y condiciones, como tambien en la Rambla D. Tomás Fernandez, que vive en la calle Fernangomez.

Beneficio al público.

Realization de grandes cantidades de género sin elaborar. Se trabajarán para los Santos, Navidad, Año nuevo y Reyes, hasta el último día de Enero, harina de primera para perrunas y gachas a 9 1/2 reales celemin y a 40 cuartos libra. Porronas, las de 24 cuartos docena, a 20. Polvorones como en Sevilla, a 22 cuartos docena: se hacen toda clase de dulces variados, el de huevo a 4 reales libra: se vende rida en almibar a 28 cuartos libra: carne de membrillo a 32 cuartos libra: arroz de primera a 12 cuartos libra: idem fideos a 12 cuartos, en la horchatería madrileña frente a S. Andrés, núm. 73.

Tabacos de la Habana por menor. En la calle de S. Fernando núm. 23 frente a la cuesta de Luján, se ha abierto una espenduría de tabaco de la Habana, donde hallarán los consumidores un variado surtido de las mejores clases en TABACOS PICADURA y CAGETILLAS, a precios arreglados.

A los señores suscritores de Verganza por Herencia. Hoy día 7 de Diciembre se ha terminado la opcion al retrato que se daba de regalo: las personas que se hayan retratado y no hayan recogido su retrato, pueden irlo a recoger a casa del fotógrafo D. Antonio Guerra y Niete; y si algun suscriptor no hubiese concluido por no saber donde vive puede reclamarla a don Damián Loris, plazuela del Vizconde de Miranda al lado de S. Pedro, núm. 50, casa de huéspedes. Córdoba 7 de Diciembre de 1866. - G. F. Isasmendi.

Teatro selecto antiguo y moderno, nacional y extranjero: coleccion de obras dramáticas de los mejores autores, edición correcta, exornada con retratos y viñetas alusivas al texto. Cada semana se repartirán cuatro entregas de ocho grandes páginas al precio de medio real en toda España. Se suscribe en el despacho de este periódico, en donde hay entregas de muestra.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un estraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. Tambien se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Arrendamiento. Se arrienda para desde Navidad próxima la casa núm. 8 calle de los Saravias, que se acaba de reparar, y se dará pintada y con cristales. En la del núm. 3, de la misma calle, está la llave y puede verse y tratarse.

Venta de álamos. En las huertas nombradas de Gaci-Calvo y Solo Cabero, término de Castro del Rio, de la propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Cabriñana, se venden 287 álamos de varios gruesos, para cortarse en la menguante de Enero próximo. Las personas que le acomode comprarlos, podrá verse con don Tomás Fernandez, que vive en la Rambla calle Fernangomez, y en Córdoba informarán casa número 3, calle de los Alamos.

Turrón de Gijona, de yema, de nieve y de Alicante. Almendras peladillas, garrafinadas y anises. Se vende por Francisco Picó en la posada de la Puya, en la Corredera.

Higos. En el Establecimiento de D. Diego Cuesta, Plazuela de las Cañas, se venden superiores de los acreditados de Almojía, en seritos de arroba y de media arroba.

Gujarro, Sastre Granadino. Ofrece su establecimiento, trabajo esmerado. Precios sumamente arreglados: Cuesta de Luján núm. 7: entrada por la zapatería.

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos en la calle Corral de Bataneros núm. 7, desde las 10 hasta las 2 de la tarde y desde las 3 hasta las 5.